
ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 1 КОД
 

 

Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

 

6 класс 

 

 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение проверочной работы по русскому языку даётся 90 минут. Работа 
включает в себя 14 заданий. 

Ответ запишите в поле ответа в тексте работы.  
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 

тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 

________________________________________________________________________________________________ 
 

Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 
 

Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по 
причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной 
программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла 
выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 
 
Таблица для внесения баллов участника 
 

Номер 
задания 1К1 1К2 1К3 2К1 2К2 2К3 2К4 3(1) 3(2) 4 5 6 7(1) 7(2) 8(1) 8(2) 9 

Баллы                  
 

Номер 
задания 10 11 12(1) 12(2) 13(1) 13(2) 14(1) 14(2) Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы           
 

Вариант 1
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 1 КОД

 
 

 
 

Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания.  

 

 
 

1

 

Текст 1 

Летом у нас на гря(д/т)ках по..вились (тёмно)зелёные огурц.. .(4) А ещё мы спец..ально 
выр..стили бол..шую тыкву для зам..чательн..го опыта. О нём услыш..л от кого(то) папа. 
В один боч..к тыквы папа в..ткнул иглу с шерст..(н,нн)ой(2) ниткой. Другой конец нитк.. он 
опустил в баноч..ку с сахарн..м с..ропом. Баноч..ку мы постав..ли около тыквы.  

Со врем..нем с..роп будет втяг..ват..ся в тыкву и тогда она стан..т сла(д/т)кой. Мы 
(не)ск..зали (н..)кому ни слова. Реш..ли: мы п..дождём(3) н..дельку и пр..несём на стол наше 
произв..дение.  

Но за н..делю тыква (не)нал..лась сла(д/т)ким соком. Она стала совсем мал..нькая и 
(з/с)морщенная. Почему с..роп (не)нап..ил тыкву? Мы ра(з/с)см..трели банку. Она была 
полна ут..нувш..х мур..в..ёв. Вот кто отвед..вал наш напиток.    
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 1 КОД
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 1 КОД

 
 

 
 

Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 

(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова; 
 

 

 

 

 

 
(3) – морфологический разбор слова; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
(4) – синтаксический разбор предложения. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

2

4



ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 1 КОД

 
 

 
 

В выделенном предложении найдите слово, в котором не совпадает количество букв и 
звуков, выпишите это слово. Объясните причину данного несовпадения.  

 

 
 

3

 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 

 
 

 
 

Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 
 

Алфавит, начал, добыча, углубить. 
 

 
 
 

 
 

 

4

 
 

 
 

Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является.  
 

 

Многочисленные  ручьи  впадают  в  это  озеро  и  приносят  сто  тонн  солей.  
 
 

 
 

 

5

 
 

 
 

Найдите и исправьте ошибку (ошибки) в образовании формы слова (слов). Запишите 
правильный вариант формы слова (слов). 

1) белоснежная тюль 
2) кратчайший путь 
3) четверо подруг 
4) в две тысячи втором году 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 1 КОД

 
 

 
 

Выпишите предложение, в котором нужно поставить тире. (Знаки препинания внутри 
предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Зайчонок был маленький и шустрый. 
2) Собака верный друг человека. 
3) Наступила оглушительная тишина. 
4) Дорога у нас длинная и трудная. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 

 
 

 
 

Выпишите предложение, в котором необходимо поставить две запятые. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой 
выбор. 

1) День угасал и быстро надвигалась вечерняя прохлада. 
2) Все ученики пришли на субботник и трудились до самого позднего вечера. 
3) Тучи после дождика быстро рассеялись и солнышко не могло теперь никуда прятаться.  
4) Здесь ребята будет удобно разбить наши палатки для отдыха и ночёвки. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 1 КОД

Прочитайте текст 2 и выполните задания 9−13. 
 

 

Текст 2 
(1)Крестьянский сын Иван Поддубный работал грузчиком в Феодосии. 

(2)С юношеских лет он начал заниматься гимнастикой с гантелями. (3)Со временем 
Поддубный стал одним из самых сильных грузчиков всего Черноморского побережья, 
а потом увлёкся классической борьбой. (4)Ещё её называют греко-римской, потому что она 
напоминает борьбу у древних греков и римлян. (5)Между прочим, уже в те далёкие времена 
борьба входила в программу Олимпийских игр. (6)Цель у каждого борца одна – бросить 
противника на лопатки и одержать, как говорят спортсмены, «чистую» победу. (7)Причём 
захватывать в классической борьбе можно только выше пояса и только руками, всякие 
подножки строго запрещаются.  

(8)Могучего телосложения (вес 120 килограммов, рост 183,5 сантиметра), богатырь 
Иван Поддубный − самый знаменитый  русский борец. (9)Шутка ли, целых шесть раз он 
становился чемпионом мира! (10)Не нашлось такого силача, который бы положил его на 
лопатки. (11)Зато сам Поддубный многие поединки заканчивал «чистой» победой. (12)В то 
время (а дело было в начале ХХ века) особенно славились французские борцы. (13)С одним 
из них и пришлось встретиться Поддубному. (14)Рауль Буше, которому предстояло 
помериться силами с Поддубным в Париже, много слышал о своём сопернике и, хотя был 
намного моложе и выше его ростом, боялся силача. (15)Француз решил сжульничать: перед 
встречей смазал тело жиром и стал скользким, как рыба. (16)Но это не помогло – всё равно 
проиграл.  

(17)Ещё раз Поддубный одолел Буше через два года. (18)Победителем в честных 
соревнованиях всегда становится сильнейший. (19)Таков главный закон спорта.  

 (По Г. Юрмину) 
 
 

 
 

 
 

Определите и запишите основную мысль текста.  
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 
 

 
 

Составьте и запишите план текста из трёх пунктов.  
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 1 КОД

 
 

 
 

Почему, по мнению автора текста, известного русского борца Ивана Поддубного называли 
богатырём? 
 
 

 
 

11

 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 
 

 
 

Определите и запишите лексическое значение слова «входила» из  предложения 5. 
Подберите и запишите предложение, в котором данное многозначное слово употреблялось 
бы в другом значении. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 

 
 

 
 

Определите стилистическую окраску слова «сжульничать» из предложения 15, запишите. 
Подберите и запишите синоним к этому слову. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 

 
 

 
 

Объясните и запишите значение фразеологизма как в воду глядел. Используя не менее двух 
предложений, опишите ситуацию, в которой будет уместно употребление этого 
фразеологизма. Включите фразеологизм в одно из предложений.  
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 2 КОД
 

 

Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

 

6 класс 

 

 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение проверочной работы по русскому языку даётся 90 минут. Работа 
включает в себя 14 заданий. 

Ответ запишите в поле ответа в тексте работы.  
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 

тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 

________________________________________________________________________________________________ 
 

Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 
 

Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по 
причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной 
программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла 
выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 
 
Таблица для внесения баллов участника 
 

Номер 
задания 1К1 1К2 1К3 2К1 2К2 2К3 2К4 3(1) 3(2) 4 5 6 7(1) 7(2) 8(1) 8(2) 9 

Баллы                  
 

Номер 
задания 10 11 12(1) 12(2) 13(1) 13(2) 14(1) 14(2) Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы           
 

Вариант 2

© 2023 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки



ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 
 
 

 
 

1

 

Текст 1 

Снега ́ ещё (не)та..т глубоко л..жат по оврагам.(4) Крепкий утре(н,нн)ий м..розец 
п..крывает всё вокру(г/к) пр..чудливым ине..м. Зима словно хоч..т понравит..ся нап..следок. 
Но поднима..т..ся со..нце и нехотя осыпа..т..ся с..р..бристые(2) сн..жинки. Крепко ещё 
сковыва..т по н..чам снежные сугробы зима. 

А то вдру(г/к) среди тихого и яс..ного дня, который уже па́хн..т в..сной, наб..гут 
(тёмно)серые тучи. Заплач..т в..юга в пров..дах и вновь быстро зам..тёт д..рогу. Но это 
ненадолго, ведь духа у зимы уже (не)хв..тает. Зима (не)хоч..т уступать румя(н,нн)ой в..сне но 
чу..ствует в ярк..м со..нце (не)избежность своего конца. И плач..т(3) она на пр(е/и)греве 
мутн..ми ж..мчужн..ми сл..зами об утраченной силе но (не)п..мож..шь её горю. Кажд..му 
врем..ни года наст..ёт свой черё(д/т). 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 2 КОД
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 

(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова; 
 

 

 

 

 

 
(3) – морфологический разбор слова; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
(4) – синтаксический разбор предложения. 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

В выделенном предложении найдите слово, в котором не совпадает количество букв 
и звуков, выпишите это слово. Объясните причину данного несовпадения. 
 
 

 
 

3

 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 

 
 

 
 

Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 
 

Баловать, красивее, изобретение, шарфы. 
 
 

 
 

 
 

 

4

 
 

 
 

Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является.  
 

 

Мы  прошли  десять  метров  по  длинному  коридору  и  постучали  в  железную  дверь. 
 
 

 
 

 

5

 
 

 
 

Найдите и исправьте ошибку (ошибки) в образовании формы слова (слов). Запишите 
правильный вариант формы слова (слов). 

1) эта задача более легче 
2) вкусная салями  
3) нет двухсот рублей 
4) трое девочек 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Выпишите предложение, в котором нужно поставить тире. (Знаки препинания внутри 
предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Эти девочки добры и улыбчивы. 
2) Лёд был грязный и неровный. 
3) Усталость результат больших нагрузок. 
4) Легко и радостно звучала музыка. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 

 
 

 
 

Выпишите предложение, в котором необходимо поставить две запятые. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой 
выбор. 

1) Изредка выпадали обильные но короткие дожди.  
2) Как милый петушок поёшь ты громко и важно! 
3) Из больших глаз её светились лучи доброго и робкого света. 
4) После воздуха воды и хлеба для человека самым необходимым в жизни является книга. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 2 КОД

Прочитайте текст 2 и выполните задания 9−13. 
 

 

Текст 2 
 

(1)Дом, которого вы уже не найдёте, был двухэтажный, крытый голландской 
черепицей. (2)Крутая лестница вела в верхнее жильё. (3)Там были классы. (4)Спальные 
комнаты детей находились в нижнем этаже. (5)Там же жили две старушки, голландки, из 
которых каждой было более ста лет и которые собственными глазами видали Петра 
Великого. (6)В нынешнее время вряд ли в целой России вы встретите человека, который бы 
видал Петра Великого. 

(7)В числе обучавшихся здесь детей находился мальчик Алёша, которому тогда было 
не более десяти лет. (8)Родители его, жившие далеко-далеко от Петербурга, года за два перед 
тем привезли его в столицу, отдали в пансион и возвратились домой, заплатив учителю за 
несколько лет вперёд. (9)Алёша был мальчик умненький, миленький, учился хорошо, и все 
его любили. (10)Однако ему часто грустно бывало в школе. (11)Он никак не мог приучиться 
к горьким раздумьям, что он разлучён с родителями своими. (12)Потом мальчик стал 
привыкать. (13)Бывало, играя с товарищами, он думал, что здесь веселее, чем 
в родительском доме. (14)Вообще дни учения для него проходили приятно. (15)Но когда 
наставала суббота и все товарищи его спешили домой к родным, Алеша горько чувствовал 
своё одиночество. (16)По воскресеньям и праздникам он весь день оставался один. 

(17)Единственным утешением его было чтение книг. (18)В то время господствовала 
мода на рыцарские романы. (19)Алеша в десятилетнем возрасте знал уже наизусть деяния 
славнейших рыцарей, как они описаны были в романах. (20)Любимым его занятием в зимние 
вечера, по воскресеньям и праздничным дням было мысленно переноситься в старинные 
века… (21)Юное воображение его бродило по рыцарским замкам, по страшным развалинам 
или по тёмным дремучим лесам. 

(По А. Погорельскому) 

 

 
 

 
 

Определите и запишите основную мысль текста. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 
 

 
 

Составьте и запишите план текста из трёх пунктов. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. Русский язык. 6 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Почему, по мнению автора, Алёша иногда грустил в пансионе? 

 

 
 

11
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 
 

 
 

Определите и запишите лексическое значение слова «горький» («горьким»)  
из предложения 11. Подберите и запишите предложение, в котором данное многозначное 
слово употреблялось бы в другом значении. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

 

 
 

 
 

Определите стилистическую окраску слова «деяния» из предложения 19, запишите. 
Подберите и запишите синоним к этому слову. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 

 
 

 
 

Объясните и запишите значение фразеологизма выйти из себя. Используя не менее двух 
предложений, опишите ситуацию, в которой будет уместно употребление этого 
фразеологизма. Включите фразеологизм в одно из предложений.  
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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